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Summary
Chernushka I.  The Current Gender Policy SDA Church as the New Humanitarian Paradigm. The

article investigates gender policy SDA Church and the attitude of the various church organizations. The problems of
female priesthood and restore social institution diaconal ministry. The opportunities of participation of women in
different areas of the church. Keywords: gender, policy, church, new humanitarian paradigm.
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ПРОБЛЕМА «ДУШІ ЛЮДИНИ» У ВИМІРІ
ХРИСТИЯНСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ

Доводиться, що антропологічна традиція української філософії пояснює розвиток української
духовності глибинами її історичної давнини. Показано, що найвиразнішою у дослідженні проблем «душі
людини» є тема залежності одухотворення життя вимогами сакрального змісту норм Божественних
заповідей. Саме вони вважаються визначальним чинником міжлюдських стосунків, який перевищує звичаєву
структуру людського буття застосуванням досвіду принципової відмінності між сущим і належним.
Ключові слова: душа, дух, кордоцентризм, світоглядна парадигма, цінності, християнство.

У відстеженні змін цивілізаційного поля смислів, трансформації цінностей, культурних
пріоритетів та соціальних стереотипів, які змінили глибинні основи особистостей, їх ціннісні
уподобання і характер взаємодії у глобалізованому світі, важливого теоретичного значення
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набуває досвід осмислення проблем «душі людини» у вимірі релігійних цінностей, а також
психологічних і етнічних контекстах. Позаяк такий напрям осмислення проблем «душі
людини» дозволяє відшукувати коріння духу народу в його релігійних віруваннях, а
національні почуття вважати фактором його ідентифікації.

Аналіз останніх досліджень засвідчує увагу до пояснення української духовності
глибинами її історичної давнини, від якої живиться сила звичаєвої структури людського буття.
Наприклад, В. Горський, Б. Глотов, М. Маринович, М. Попович, Б. Стебельський з’ясовують
специфіку форм духовної інтерпретації цінностей, які впродовж століть плекали неповторні
духовні засади буття української культури. Християнство як невід’ємну частину культурної й
релігійної ідентичності України досліджують Т. Біленко, В. Бодак, Л. Виговський, М. Закович,
А. Колодний, О. Петрик, Л. Филипович, С. Ярмусь.

На нашу думку, важливого значення для розуміння сутності проблем «душі людини» у
вимірі християнських цінностей українського народу можуть мати дослідження
екзистенціальних векторів буття, в межах якого усталилися могутні імперативи, що цементували
наявний устрій людських взаємин застосуванням досвіду принципової відмінності між сущим і
належним, тим що було, і тим, що має бути за християнським покликанням.

Мета нашого дослідження – характеристика сутності проблем «душі людини» у вимірі
християнських цінностей українського народу.

Згідно з християнською релігійно-філософською антропологією суперечність людської душі
полягає в тому, що вона є певним місцем перетину впливу різноманітних потоків моральної
спрямованості: добрих і злих, світлих і темних. Так, у народній традиції властивість людських душ
бути різними за якістю відобразились в таких оціночних судженнях, як «щира душа», «душевна
людина», а також в негативних – «бісова душа», «бездушна людина». З цих оцінок випливає, що
сутністю самої душі виступають моральні почуття, ціннісні орієнтири людини. Згідно
християнського світорозуміння, людина у своєму житті повинна більш за все дбати про духовне
зростання і запобігати всьому, що породжує і підтримує егоїстичні прагнення, шукати царства
Божого, прагнути духовного життя [див.: 8, с. 138-141].

У міру того, як душа є субстанцією життя, породженою Богом, носієм вічності й можливості
залучення людини до вищого духовного світу, християнство проголошує безкінечну цінність
людської душі, незрівнянну зі всіма багатствами матеріального світу. «Яка ж користь людині, що
здобуде увесь світ, але душу свою занапастить?Або що дасть людина замість душі своєї?» (Матв.
16:26). У цих словах Ісуса Христа у стислій формі закарбований смисл Євангелія. Шлях
визволення людської самосвідомості є багатовіковим процесом поступового одухотворення,
перетворення людини через внутрішнє засвоєння і розвиток божественного джерела у людській
душі. Так вважає християнська філософія [див.: 1, с. 76-81].

Дослідженню проблеми душі людини та духовності в царині християнських цінностей
українського народу сприяє творча спадщина С. Ярмуся. На думку А. Колодного, цей науковець-
богослов, філософ та історіограф є автором величезного творчого доробку, що охоплює
різноманітні проблеми, які дивовижно поєднуються між собою темою, наявною в усіх його
працях, – це духовність і християнські цінності українського народу. Автор зауважує, що
оригінальність його філософського мислення визначає зорієнтованість на проблеми антропології,
тут отець в українській філософській думці неперевершений, за словами А. Колодного, адже він у
своїх підходах до людини, її життя керується не тільки психологічними, а й етнічними критеріями
[див.: 6, с. 468]. Він посилається на Ю. Мулика-Луцика, який відзначив, як здобуток, науковий
висновок С. Ярмуся, що до вивчення характеру духовності українського народу потрібно
підходити із релігійно-філософським критерієм, з особливим використанням етнопсихологічних
чинників в методології дослідження цієї справи. Враховуючи те, що розуміння духу християнства
і спосіб християнського світовідношення залежить насамперед від духовності народу, який
прийняв його, отець-професор, на думку А. М. Колодного, досить специфічно простежує зміну
духовності українського народу від давніх часів до сьогодення, вводячи при цьому в науковий обіг
поняття осі духової орієнтації українця й відшукуючи коріння духу народу в ґрунті його
релігійних вірувань. Саме релігійність, на думку отця-професора, забезпечує людей духовною
рівновагою, а православність і національні почуття є фактором їх ідентифікації.

Очевидно, що значний вплив на формування християнських цінностей українського
народу і на виведення їх на такий рівень, якими ми бачимо їх тепер, мала дохристиянська
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релігія, до якої виробилося переважно осудливе ставлення. Це переконання український народ
успадкував ще від давніх римлян, для яких усе, що зрощувалося поза межами привілейованих
верств вважалося недостойним і поганським.

Однак серед українських інтелектуалів і богословів були спроби це переконання змінити.
Так, наприклад, І. Огієнко (митрополит Іларіон) вважав дохристиянську релігію нашого
народу «старою українською вірою». Він доводив, що «язичеством», тобто поганством її
зневажливо було названо пізніше. Митрополит Іларіон здійснив це доведення у брошурі, що
мала назву «Хрещення українського народу» (Варшава, 1925) і у великій праці під назвою
«Дохристиянські вірування українського народу» (Вінніпег, 1965), яку вважав вступом до
курсу «Історії Української Церкви». Її цитують і сьогодні, обґрунтовуючи аргументи проти
зневажливого засудження наших предків у «язичестві» і з’ясовуючи, чи є в українських
науковців та діячів церкви такі дані, на підставі яких ми могли б вести мову про те, якою саме
була дохристиянська українська людина та якою була її духовність.

Для відповіді на ці запитання, наприклад, Г. Ващенко у статті «Традиційний український
ідеал людини», наводячи літописну характеристику полян, відзначає, що вони були дуже віддані
звичаям своїх батьків. Вивчаючи основні риси традиційного українського ідеалу людини,
дослідник вказує на такі її духовні вияви, як міцна віра в Бога, відданість волі Божій і віра у
провидіння, діяльна любов до ближнього, чесність, мужність, і коли він стверджує, що цей ідеал
був вироблений ще за княжої Русі, то очевидним вважається, що багато з того було звичайним
виявленням своєрідної аристократичної вдачі української людини, яка розвивалася і формувалася
під впливом самої стихії української землі задовго до прийняття християнства.

Так само у С. Ярмуся ми знаходимо підтвердження того, що маючи раніше зроблену
класифікацію й означення поняття духовності, а також характеристику дохристиянської
української людини та українського поняття ідеальної людини, можна зробити деякі конкретні
висновки. Йдеться про висвітлення тих позитивних елементів дохристиянської української
духовності, які залишилися живими складниками цієї духовності навіть тоді, коли вона стала
християнізованою – виповненою Духом і Правдою Ісуса Христа. Згідно з нашим поняттям
духовності та згідно з означенням її категорій, ми бачимо, що ці категорії є звичайними і
природними властивостями, а то й потребами людського духу.

Також увага акцентується на високому етичному рівні старої української релігії, й хоч та
релігія і була продуктом тільки людського духу, духа самих наших предків, а не релігією
безпосереднього божественного походження, вона була продуктом природжених людських
духовних прагнень, природного тяжіння людини до Бога. Відтак зауважується як велике диво, що
в нашому випадку висновки первісних релігійних шукань були такі шляхетні, коректні та гідні
захоплення, що деякі з них стали віковічною частиною нашої свідомості та християнської
духовності українського народу [7, с. 474]. У рефлексіях про духовний світ людини варто
відзначити те, що в поняття і контекст духовності вкладається та повнота свідомої активності
людського духу, яка веде людину до ідеалу добра. Вважається, що в духовність людини входить
активність її розуму, серця і духу, тобто всі прояви її життя, інспірованого ідеалом Найвищого
Добра, Благодаттю Божественного Духу.

Тлумаченню цієї думки сприяє розроблена С. Ярмусем схематична й наочна класифікація
деяких аспектів духовності українського народу. Так, наприклад, «до категорії Віри можна,
очевидно, зарахувати таку активність людського духу, як релігійна свідомість, знання,
богопізнання, богобоязнь, побожність, моління, цнотливість, етичність, самовдосконалення,
духовна розсудливість та зорієнтованість тощо. До категорії Надії можна віднести такі аспекти
духовної активності: впевненість, довірливість, безжурність, життєрадісність, вдячність,
працьовитість, творчість, подвижництво, мужність тощо. До категорії Любові можна
зарахувати:добродушність, людяність, зичливість,приязність, вірність, стійкість,співчутливість,
служіння іншим, гостинність, милість, мертвенність, посвяту і багато іншого» [12, с. 18-19].

Тож усі ці категорії людської духовності, як прояви її активності, є нормальними
виразниками людської природи. У дохристиянської української людини відчуття духовних і
моральних цінностей були розвинуті до високого рівня. Показова в цьому розумінні гуманність
старого кодексу «Руської Правди». Від цієї активності, від того психічного процесу залежить уся
творчість людини, а також засвоєння нею таких абсолютних цінностей, які належать до правди,
добра, етики, моралі, естетики та інші [див.: 12, с. 19].
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Тяжіння людини до альтруїстичних і абсолютних цінностей одухотворює людину і уподібнює
самому Богові. «Проте дохристиянська українська людина прямувала до цих цінностей лише
інтуїтивно, а найвищої мети свого тяжіння – Ісуса Христа – вона не знала й не була повідомлена про
Його пришестя. Саме це відрізняло її вірування від вірувань старозавітних» [12, с. 19].

Аналізуючи звичаєве українське духовне виховання дослідники наголошують на тому, як
швидко основні властивості української дохристиянської духовності трансформувалися із норм
звичайної людяності й почали оцінюватися як євангельські категорії – категорії, які несуть у собі
сукупність найважливіших релігійних і моральних цінностей. Також зауважується, що саме
духовність українського народу створила у нас таку моральну категорію, як людяне соціальне
взаєморозуміння, і вся ця духовність українського народу ще часів Київської Русі була окрасою і
славою наших предків перед іншими народами.

Дивлячись на це з перспективи понад тисячолітнього офіційного християнства в Україні,
треба звернути увагу на те, що духовне виховання нашого народу впродовж століть не зазнавало
жодного перелому чи відходу від свого кореня. Але, розмірковуючи про сучасних українців,
маємо зауважити, що люди зараз забувають, що таке явище як духовність – не абстрактна, а
реальна цінність, отже – не щось потенційне або тільки ідеально бажане. Тому конче потрібно
збагнути, що духовність є не абстрагованим ідеалізмом, а конкретним життям.

Зазначимо, що саме о. С. Ярмусю належить запровадження у науковий обіг поняття
духовності, якісно відмінного від прийнятого в суспільній науці поняття духовності. Він також
розкрив природу кордоцентризму як одного із докорінних виявів української християнської
духовності. Як зазначає А. Колодний, такий хід мислення стає тією підвалиною, яка спонукала
отця взяти на себе завдання впорядкувати праці П. Юркевича. Зокрема, виокремлюється
антропологічна зорієнтованість як характерна риса українського філософствування, яка
виводиться від Г. Сковороди через П. Юркевича до І. Огієнка (митрополита Іларіона).

Позаяк у працях згаданих вище філософів простежується чітка орієнтація на релігійні
цінності людини, що несуть у собі повчальний і виховний зміст, тому, на нашу думку, доцільно
осмислити їхній доробок, який має важливе значення для трактування проблеми душі.

Першим з українських філософів, хто створив власну структуровану систему світоглядного
вчення, був Г. Сковорода. Як слушно зауважує Т. Чернега, унікальність цієї постаті у
гармонійному поєднанні раціональних аргументів, у поясненні природи взаємодії світу природи і
світу людей з емпатійним переживанням обґрунтованих принципів світовідношення [11, с. 17].
Саме Г. Сковорода навчав, що філософія – це життя, але філософія виправдовує своє існування
обслуговуванням духовності. Тобто, Г. Сковорода говорить про духовні цінності людини, які
мають бути в ній присутні для створення душевної рівноваги за допомогою якої людина досягає
вищої мети та ідеалу людської істоти – сповненої духом, благородністю, світлом і мудрістю. Саме
такою філософ бачить душу людини, яка живе у злагоді з собою та світом.

Міцна віра в Бога, у провидіння, смиренність, діяльна любов до ближнього, правдивість,
мужність і любов до знання при цьому постають як реальні ідеали людської душі та серця. Як
підкреслює М. В. Попович, це життєвий кордоцентризм і нормальні вияви властивостей природи
українця. А від цієї активності та психічного процесу залежить уся творчість людини, а також
засвоєння нею абсолютних цінностей, які належать до правди, добра, краси. Завдяки цій
активності людина підноситься над примітивним душевним рівнем, на якому переслідуються
лише егоїстичні цілі, й змагається до цінностей лише відносного порядку [див.: 9].

Критичні рефлексії щодо творчого доробку проф. Н. Григоріїва, дали підстави С. Ярмусю
для висновку про те, що структурно духовність українського народу «наростає з темних глибин
душі», але не тільки з душі індивідуальної людини, а й з колективної душі народу, з його довгого
історичного досвіду [див.: 12, с. 127]. Також зауважується, що цей досвід так глибоко укорінився в
українську істоту, що, згідно з Г. Ващенком, він став другою натурою української людини.
Джерела цього духовного досвіду – непроглядна глибина нашої історичної давнини й непроглядна
глибина самого українського єства. На думку вченого, в ґенезі народу і в ґенезі його історичної
долі цей духовний досвід має вирішальне значення. Крім того, не слід забувати, що у своїй ґенезі
наша українська духовність і наш духовний досвід виростають і розвиваються з глибин нашого
серця і що ця духовність керується законами серця [див.: 3, с. 19-21].

У контексті нашої теми доречно звернутися до кордоцентричного акценту у рефлексіях
Г. Сковороди щодо антропологічної проблематики. Це особливо стосується запропонованої ним
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теми поняття «сродності» і тайни християнських покликань. Ці категорії на перший погляд
можуть видатися аналогічними, але за своєю природою вони є категоріями суперечними. Про них
можна сказати, як вважає Є. Глива – дослідник творчості Г. Сковороди, що «сродність» стосується
суті антропологічної онтології, а християнське покликання відводить увагу людини в царину її
есхатології, тобто її долі, незважаючи на те, чи та доля «сродна» певній людині, чи ні [див.: 4].

Опрацювання поняття «сродності» не було оригінальним висновком Г. Сковороди. Відомо,
що авторство цього поняття належить римському філософу Епіктету (прибл. 50-130 рр.).
Г. Сковороді належить пріоритет розробки цієї концепції й введення її в контекст української
філософської думки. Тож, можна говорити про те, що Г. Сковорода здійснив певну адаптацію
цього вчення для української філософської думки, з урахуванням особливостей українського
менталітету та світобачення [див.: 2, с. 82-87].

Радикальнішою проблемою у вченні Г. Сковороди про «сродность» є проблема
антропологічного характеру. Він наближує свою концепцію «сродності» до своєрідного
предестинаційного фатуму, чим послаблює православне учення про свободу волі людини, про
можливість людини чинити спротив будь-якому фатуму та про її особисту відповідальність за
творення своєї долі у позитивному й негативному сенсах. У тому й полягає цінність людини, що
вона може стати проти будь-якого фатуму та «сродної» предестинації й керуватися в житті силою
свого персонального логосу і силою волі. А, як нам відомо, аксіологічні орієнтації людини
звертаються до досягнення щастя, волі, мудрості та злагоди між мирськими потребами людини та
покликами і потребами її душі. Суттєвим є твердження, що «сродна» праця – це професія, яку
людина вибирає згідно з власною природною схильністю до неї, улюблена професія, виконання
якої приносить людині моральне задоволення.

Г. Сковорода займався філософією впродовж усього життя і робив це з природної
необхідності мати душевний спокій, чисте серце та постійне примирення з Богом. Сюди також
входить чистота совісті, бо це той самий внутрішній світ людини, на гармонії якого засновується
щастя. Проблемі внутрішнього спокою він присвятив такі твори як «Розмову п’яти подорожніх
про істинне щастя в житті» і «Кільце». Це – діалог про душевний світ і внутрішній спокій.

Так, наприклад, згідно з ученням Г. Сковороди, проблема чистоти та радості серця настільки
важлива, що на неї розраховане все, що відбувається в житті людини. Філософ відзначає, що якби
над тим замислитися, то стало б очевидним, що вся людська винахідливість зводиться тільки до
одного – до радості серця, тобто душевного вдоволення. На це проектується все учення
Г. Сковороди. Так, він пише: «…бажаю, щоб душа твоя, як Ноєва голубиця, не знайшовши ніде
спокою, повернулася до серця твого, до того, що спочиває у серці твоїм, щоб збулося Ісаїне
речення: Будуть основи твої вічні родом родів, і назвешся творителем огорож, і стежки свої
посередині заспокоїш» [10, с. 144]. Ось до якого саме захисту щастя спрямовується вся діяльність
людська. Але найвище благо – всередині нас, у чистоті совісті та душі.

Багато уваги Г. Сковорода присвятив проблемі серця. Згідно з його наукою, Серце є
центральною силою людини, Божественна іскра в ній, центр душі. Він ототожнює серце з душею,
хоча замість звичного нам терміну застосовував у своїх творах саме термін «Серце», що є
ближчим для української філософії часів діяльності мислителя. Ця проблема широко трактується в
його творі «Наркіс», у тісному зв’язку з проблемою самопізнання.

Додамо, що Г. Сковорода у своїх роздумах про єдність душі та серця був не поодиноким. Так,
наприклад, аналізуючи християнську релігійно-філософську антропологію, від послань апостола
Павла до творів російських філософів кінця ХІХ – початку ХХ століття, можна виділити розуміння
ними душі, як глибинної основи людського єства, як частки Святого Божого Духу, який живе
всередині кожної людини, є джерелом і ціллю її духовності. Дійсно, органом Духу в християнській
традиції є серце. Християнство вважає серце глибинним ірраціональним каналом поєднання душі з
Богом, багато підтверджень цієї думки можна зустріти у Старому і Новому заповітах.

Д. Чижевський, досліджуючи теоретичну спадщину Г. Сковороди, відзначає, що філософія
серця українського мислителя ґрунтується на Священному Писанні і на платонізмі. Але все
трактування Серця Г. Сковородою є «божественним». На це, зокрема, звертає увагу
В. С. Горський, відзначаючи, згідно з Д. Чижевським, філософ задивляється в Серце (душу) як у
світ тихий, мирний, прозорий, тобто – чистий, тому що від нього залежить лад людського життя і
його примиренність з Богом [див.: 5, с. 275-277].
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Г. Сковорода глибоко переймався проблемою Серця, цим блаженним станом людини.
Пізнання самого себе і Бога в серці своєму, шукання душевного спокою та збереження чистоти
Серця – все це пов’язується ще з однією категорією щастя, а саме – з примиренням людського
духу з Богом. Згідно Г. Сковороди, людина, пізнаючи себе, тоді ж пізнає й Бога, вона просвітлює
свій внутрішній світ, очищає серце, пізнає свою цілісність-повноту і знаходить душевний спокій.

Узагальнюючи характеристику українськими інтелектуалами душевного і духовного життя
людини як осереддя антропологічної онтології, можна дійти висновку, що сутність проблеми
«душі людини» у вимірі християнських цінностей українського народу полягає у: суперечливій
природі людської душі, яка постає як місце перетину впливу добра і зла, як осереддя ціннісних
орієнтирів людини, тобто прагнення пошуку царства Божого, або духовного зростання;
придатності язичницької української духовності до адаптації із християнськими чеснотами
активності людського духу, виявленні точок дотику між інтуїтивним, звичаєвим та
концептуальним, богословським обслуговуванням смисложиттєвих, екзистенціальних векторів
буття; необхідності з’ясування явища духовності як реально існуючої, а не лише потенційно
можливої чи ідеально бажаної дійсності.
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Summary
Zdorovenko L. The Problem of “Human Soul" in the Dimension of Christian Values of the Ukrainian

People. Proved that anthropocentric tradition of Ukrainian philosophy explains the development of Ukrainian
spirituality by its historical depths of antiquity. Theme of depending inspiration of sacred meaning of life demands

the norms  of God's commandments which are the most expressive in the study of the problem of "human soul". The
yare the determining factor of interpersonal relations experience through the use of fundamental differences between

the existent and essential. Keywords: soul, spirit, cordocentrism, paradigmworldview, values, Christianity.


